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Zwischen Waffenstillstand und Srieden .
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'm4-Präsident Wilson ,

f WTB . Bern , 18. Dez . Mi « di e Pariser Blätter melden , ist
Wilson seit gestern nicht mehr offizielle ? Gast von Frankreich ,
sondern Privatperson . Wilson wird heute in Semlis eine Be -
kprochnng mit Foch haben und dann die E ^ achtfeldcr der ame¬
rikanischen Truppen und Reims besuchen.

Die Arbeiterkundgebsngen in Pc . ris .
1̂ . Kern , 19. Dez . (Funkspruch .) Schweizer Blätter be¬

richten Einzelheiten iider die Kundgebnng der Arbeiter lind

^ riegsinoalidc » nach der Ankunft Wilsons . Hiernach wollt «
lich der Zug nach der Wohnung Wilsons in der Aue Moncean
begeben, fand aber die ZugangestraHen von der Polizei ab -
gesperrt . Manifestanten schrieen : „Riede ?.' mit Elemenee ^ u . es
lebe die deutsche Republik " und zsgen unier diesen Rufen weiter
öber die großen Boulevards , wo es zu heftigen Zusammenstößen
pit der Polizei kam .

^ Französische W a f f e 11 st i l l st a n d s - D e S a t t c .
f WTB . Sern , 18 . Dez . In der fronzös-schxn Kammer inte -rpel-
»erten gestern der Deputierte Constant die Regierung wsge» des
« Ehlens einer Kl« ;«l im: W»sse«sti«stondsvertrag über die D«inobi«»
Jechling in Deutschland. Der Unter sta>at g'felrdar des Krieges , 3 5 a K *
« e n « D, verlangte die Bertas »»«» dieser Interpellation »u| » *>
gestimmte Zeit ratb stellte die Vertrsuenssraze . Der W«fs«nit»Liiand
sei rein militärischer Art und sehe Maßnahmen _mn , die Deutschtand
»n der Wiederaufnahme der Feindjeliakeiten verhi«dc?e.
! Constant erwiderte , daß die WafsenfMstandsverträge mrt der
lürkei , Oesterreich und Vulgaris », die Bestimmungen über die De-
wobilmachung enthielten und frazt , warum man nicht dre reiche
Mahregel ? >cvtjS>iand gegenüber angewandt lzabe. Fran »te : ,h ser
wegen der Fortlassung dieser Klausel Deutschland gegenüber genötigt ,
ein » <** * ?•* «7*r, « £,f t. rtr . «nier heu lÄSehra m halten .

Iben Interpellation und vorlangt , daß die Negierung antworte . Wenn
^e sich weigere , so sei dies die DiUatur .

Der Deputierte Biolette erklärte , das Land müsse wissen ,
arum bei der Erneuerung des W « ssenstiUscandss neue Nbmach»««en
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^ ?ge. Die Äbstimmmtg ergab die Vertagung auf unbestdinmtv Zeit
mit S1V gegen 175 Stimme » . Die Negierungvmehrheit ist also wieder
tusamuiengeschmolzen .

In der anschUetzenden Debatte belressend die ZlZi ^dergutmcchuns
^er Kriees 'chäden erklärte dor Abgeordnete Eyneond , Deutschland
Nrlisse in

'natura die Kriegöschi ' de ^ wieder gut macheu und vor alleni
biohstofse liefern . Es müsse arbeiten , damit die verheerten Geoiete
in Zukunft wirtschastlich nicht unterle ^ n seien . Die Kammer möge
daher das Vesch annehmen , welches Me Lasten für die ru>trc--cnbijca
^ 'edergutmachtlngen dem Feinde auferlegt , d?nn es habe ei ^en wirt -

Ichafilichen Charatter , i«r es Frankreich inöglich machen werde, in,
künftigen Wettbewerb der Nationen den Sieg davonzutragen .

Die Bombardements von Paris .
V . S a t i 0 . 18 . Set . lDurch Funikuruch.) Der ^Figaro " v-r-

^ Kriegsjahre war .
Im Jahre IL ' i erhielt Paris <5 KMs ^e . davon 17 efllc ;.*

«m 11. Oktober, 1 S1 6 erhielt es 70 E - scho',se> davon 62 am 20 . Marz
*916, 1917 : Ii Erschösse. Wer die Deuk ?ch :» v- r'stSrk ' cn lhre An -
«risse 1918 . Wahrend dieser letzten Kriegsmoira ' e erhielt t* 330
^ e ? ch 0 ; , e. die 1211 Osfer « orderten . d,v «!, « v ? T -> t e,
800 ZZerv - undet ?. ? ie © c ] ch ü ti c schleuderten 103 Eranaten ,
die 19S T ? --! nr.d 117 Vcrivwidete v^ rs«chten .

Die Flugze - gz pndiZe ? peline warfen 223 .Geschosse, dw
280 Tote u,v » 32 Verwundete verursach' cn. Die Slrron -
^ issements . die am meisten litten , waren das i>.. 7 ., 13. und
SV. A«,oAdifse ?s?n< Der Taq der schwerste - «Seschiedunq
w?r der 23 . März IS 18 mit 21 EeschÄsscn . Der gransamske
Tag war der 36. Isnnar 1918 mit 89 Bomben , die 36 Tote »nd
ls 8 Berts i- nlc ' c verursachten .

D^r . Figako " fügt Sei . d-?h d,e Deutschen für das die -
?ez 5 ^ res eine ungeheure Inbrandsetzung van aris
»lauten : Ein erstes Geschwader von 35 Flugzeugen sollte in einer
lchönlen Nocht die Rächer von Paris mit 5008 Brandgrunaten zer»

Ilvren. Im Lichte der angezündeten Feuersbriinste sollte ein an«
fc? res EelchWader von 35 Flugzeugen gewöhnliche Bomben wersen,
>u,l Hzlfec und Hilflose zu morden. ( ? ?)

Englisches Urteil iiber die deutsche Wehrmacht .

^ 0 Zürich , 19. Dez . (Privattel .) Der Londoner Vertreter

3 Zig .
" drahtet , E -eneral Maurice , der über die Ur -

seche
'
des deutsch : » Zusammenbruches geschrieben hat , betont , in

« i ' eUjchen Militär - und Marinekreisen bestehe, was die deutsche
Flotte anl >etreff « . ein K ^ nhl der Mihbilligung für die Matro -

s<A . weil sie rebellierten und dann ihre Schiffe dem Feinde aus ,

^ eferten . anstatt deni Tode z« trogen , selbst in einem V - rzwcif -

jlu «Mkanipf aegen überlegene Kräfte , um wsnigsiens die Ehre
!>>u retten , wie man so v ^ele Beispiel « in der Geschichte der brit >
T'I>cn Marine Nil de . Was die deutsche Armee betrifft , deren

lkrohe Tapferkeit anerkannt wird , so saßt man die ctffgnirdne
>Ansicht in das Wol ! zusanimen : ..Sie wurde von der Zml &euijS»

Erling von hinten e: Äolcht."

Am dm besetzten deutschen Gebieten

Ans Elsaki - 2othringen .

WTV . Bern . 13. Dez . Die französischen Blätter meiden aus
I^ trafzbvrg. daß der „Ea êtte d'Alsace Lorraine " zufolg« , die

Präsidenten des Appcllationshofes Nncff und L«»?. der erste
Staatsanwalt Bogt , die Staatsanwälte Wirtz, Wcking , Kett -
»lann , di« Gerichtspräsidenten Sireckert, Zoger und Koch und
kernvr der Lehrer Gordomski oerhastet worden sind. Ferner

haben die französischen Blchörden bei den Bürgerme
'
stereien

eine Liste über alle in ihren EtmeiZlden befindlichen Personen
gefordert . Alle Drucksachen dürfen nur nach vorheriger 5ioi :-
trolle der Militärbehörden und des Pressekontvoll -Ausf .busse^
veröffentlicht werden . v
Die ?!., « md S . ,RLte inr besetzten Rheingebiet .

Sch . Diisseldorf , 19. Tez . (Prw ^ttel .) Wie die
„Düfseld . ^ Räch ?.- melden , hat der englische General -
gonverncur in Köln angeordnet , dc-sx im besetzten
rechts - und linksrheinischen Gebiete die Ar -
beiter - nnbSoldatenräte sich jeder Einmischung
in Ct «at ?- und Kommnnalangelezenheit ^ n zn enthalten
haben . Die Arbeiter - und Soidatenrüte im befetzten Gebiete
haben ihre gesamte T ä t i g k e i t unverziiglrch einzustellen
und die benützten gesamten stcortlichen und kommunalen K«e-
bände sofort zn verlassen . Diejeitigen Arbeiter - und Soldalen -
Täte , die diese Anordnung nicht befolgen , sind sofort dew eng «
Usch? » Eeneralgouverneur namhaft zu machen »̂ der gegen sie
einschreiten wird . i -

Die GeschetzKiffe im Neich .

Die Haltung der Berliner FronttrUppen .
? ch . Be rlin , 1 ? . Dez. (PtisoiM .) Zwische» den Tol -

daten raten der cin «; eriit ! ten Berliner Front «
trUppen fanden Berat .inxen statt , die eil .°e militärische
Aktion Dr die Relchsregkeriing gegen den Ski ritt der
!ZV Soldaten radikaler Richtung im Kongresz d ?r d: ut -
schen Arbeiter - und Soldatenrät : ziiin Ziele hc. l>e.

Zur U u t e r st ü n it g der Reichsregierung .
Sch . Berlin , 19. Dez. (Privattel .) Die Potsdamer

E n r n i s0 n stellt f
'
. ch der R ei ch « r e g i er u ng zu ? U » ter -

«euer ! l >>, stürz/ - und U n k N h c ö e A e g un g e n
in de? Reichsh « »vtstsdt zur Verfüg « n g. Nnch aus F r tr n ?»
fürt a. d. O. « !' d Brandenburg wird eine gleiche CM -
lungnahme der Regimenter gemeldet .

Walther Rsthersu Aber Ut 5t ^ sem ! g der

Ert ? « gsfStz ! Kkeit .
. WTV . Berlin . 18. Dez . In der heutigen Esneraloersammlung

I der Slffg. Elsktr .-Gefslkschaft führt -? der Präsident Dr . Walter
Naik>rn:«»u u . a . aus : „Iii Zukunft müssen wir damit rechnen, da^tdie
KefchiSe unserer Gesellschaft wie das E - schick d«r gan»e« deutschen
Wirtsihaft nicht mehr lediglich abhängen wird van wirtschaftlichen
Vekegenheiten, sondern überwiegend von politischen Begebenheit«^.
Es wird in letzter Zeit von WeeAeseltschastung , d. h. von Sozialisier

viel girc^et M >?n katin ab ' r nicht nach allgemeinen politischen
Wünschen unsere Wirtschaft mehr und mehr Mafien und es 5>ct Zu¬
kunft und b ' .'in Zufall überlassen, ob sie diese Lasten traqsn kann
oder nicht Die R«egesZalt«ag und die Steigerung der Ertraefähig »
keit ist ih-e erste Ausübe und ich vermisse in der Och'entlichkeit zur
Erörterung gestellte, ftiuchtbringende Vorschläge.

„Ich glaube an die MSglichSeit , di» Tragtraft unserer Wirischast
,1« vergrößern , ih g ' aubs an d'e ? ?vglick .-seit , ihren Nuj' ess

^
ekt z»

steigern, indem wir die grasten Neili' -ng^n und Verlüde ausschalten,
d- n >.n sie iz?gemvärtig unterliegt . ? erl »fte ai Material , an T -ans »
nk»r ^ und Arbeitskraft könn - n und müssen beseitigt werden . Auf bicT
W ' ise und nur auf -"' es- Weis« M es mSal'ch, d'e Kn >n> lags unserer
Mrtl » nft zu verbreitern und i^re Tragkraft so zu erhöh:? , daß s

'u
den «»e^ elaerten Lasten emt' pri'ch. n k ' nn.

zn dieser Av^ ssung machst eiz-wei ^ n die
B -?est«vg in einem Hete . deß ? e von d >r V>>5am»heit s "hr sch-ver,
" in der ? -"-liner ^ »d»si?°.e qarn ^ t mehr getiagen werden kann .
Auf diese G^ ahr imch nachdrückliW hin^ems ^ n vrdeN . Ts ist

ich mir m>' tMenn verenßch^eaen w' N . ->ne B ' l-N«'«« " n^ res
MoN -e - nkanm -ens van m^br ak 2 mw <-rk*n Mark . Ts wird jedem
0- i" ' e<n ' i , e 'nleulck̂ n b' % eine V«kast"ne ans die Dan »r van

e '.n^ vee?Ätnism «ßig kleinen Vevöl^ rungsklasse nicht beansprucht
werden soll . . . , . .

Kommt Verein , mie es d >". V f - - «s der Ne -tze . werden
"
derartige b»l,e ArKeit- ^ ntomme« bewiN^ t . die man w « «»>»

nicht kenn, . ><, wird die Wwiaanj ! aeg-n Berlin nicht schwinden ,
ändern wachsen . Ts kommt aber " och biwu . dasi dl« Mertr ' ebenen

Fo^ rn-. -rm seitens der W i» den B .'^ Sen Be^ ^ rgten e,ne

!?ke,' kchteilZqm,a k^ eu^ t g îen die l' e«nkehrende Arme, . Wenn

fett iolaime die Kss-kisch «st«n . die n.ach Notdurft»^ tragen können ,

vi? Tinnahmen d<r einzelnen sa l'- ch v>,^ «xn

allgemeine« R ickge »?. eine geschwächte Le -s!ttMemlMk .. s der

die Keimenden . rn arten . Sa werden d : ^e ^ mk̂ renden sich

d«Mb« Ekligen , drtft man w ihrer Abwes »nb - ,t d ' -. Werke sameik

geschwächt ba»e . dast in dem Augenblicke , wö sie sich an die Arvert

machen wollten , nichts mebr übrig war

, .In solcher Zeit kons nur ein? uns belfen : N«dl>ch r "Av^ nn de»

WZrtsch«.st in d^ n Sinne , wie ich es Ifimn m -s^ prach -N habe ' n

dem Sinne der Gnv « itsr «»g ihr« Tr »qfSH' ;zke ' t tmd »«Nk^mmrnd'te»

« olidarit ^ »^ »r mittedenden Fawr -n Saude . voMomm-nd^
Solidarität .'wischen A?s«i -»eber« v«d A'.be,tnebmern . voM»mw«n>zste

SoMn '-itSt aller BerufsstLnd«. Nur dann k ' nn der Uinlchwnng
Deutschlands uns nn guten pnd Zur Medererstm » «,« iübren . wenn

trix W KSmvfe setze« und als Glieder eine? NaNes fühlen
i . n»> alle unsere Krlft - zn

'
ewom gomeinsamen Handeln zusammen,

sessen -
"

.
Sch "3er ! ? « , liü Ste». s? rkvsttek .) Nock einer Z« »er -

! ?«n?aen Berechiuna in Kreise -, der Berliner Gro^ indvstr :«.

habe» dir IS grösjten Berliner Indnstrieunter .

n e h m » n g e n in der Zeit vom IV. November bis 15. Dezember
bei SV % Arieitsminderleistvng ein Mehr von

Zer NkiWsszreß her T .
- iimI Z .

-

einviertsl Million Mark c-n Löhnen bezahlt . E - ne
Rentabilität der gesamten Betrieb ? sei vs ! : jc ^t ab n l ch t
mehr zu erzielen .

WTB . Berlin , 18. Dez. Zu dem Buchdruckerjtreit in »Ze .-,
l in . schreibt der „Vorwärts " : Am Dienstag absnd forderten d e
Drucker der Firmen Scherl , Ullstein und Mosfe ein ».' ErhLhung
ihres Wochenlohnes von 78 auf 12t( Mark . Di ? Eefchäft ?ver -
tretsr der Firmen wollten vvrläLsH 15 Mar ! Wochenzniaj .e
gewähren und forderten die Annahme dieses Angebots in 5
Minuten . Eine BcrstäudiWNg erfolgt « nicht . Daher sind Ijcult
früh (wie schon kurz mitgeteilt ) keine Zeitungen erschienen .
Auch heute abend erscheinen Zeitungen der a ' naunt ^ n Verlag ?
nicht .

O' tv
Vierter Tag .

WTV . B «r ! in, 19 . D .'z. Vorsi^ender L. einert ' eröffnet die
Sitzung um g UHr 45 Min . Zunächst wird über die Fraze der A :: s«
wand«. m :d Ncisenr^chädixMNg für die Delegierten bersten .

Sevetiag empfiehlt namens der Frci . ion den auswärt '^ en
Delegierten LV M «rk, für Berlin :>i> Mark zu l -ewilligen , ferner für
etwa ausgefallenen Tagesverdienst ein« Entlch «dig »nz bis z « 2»
Marj ^ d«zn «.fte Riickf«hrtkarte . Die Rückreise wird heute ?be»d er.
folgen ?Snn<:?.

Die Versammlung b?:schlicht nach diesem Anträge .
Darauf beginnt die
Si ussprache über die Rationalversammlung .
Cohen - Reich : Unser Land ist von Rohstoffen entblößt und

die Finanzen sind aus das schwerste gefährdet. Wir smd geschwächt
auf den Schlachtsekern und durch die jahrelange Unterernährung .
Reben den großen eigenen Kriegskssten werden wir auch Kriegs »
entschädignnz zu zahlen haben . Wir brauchen für viele Milliarde »
R -ihsiosss und Lebensmittel . Dabei ist der Wert der deutfchen Niars
erschreckend gesnnZen . Es ist bitter notwendig , die Ordnung wie.
derherzupellsn und den Wiederaufba « Teutschiands in d ?e Wege zff
leiten . Militärisch si >rd wir wehrlos , trotzdem hat die Entente ei«
großes Interesse daran , dasj unsere ÄetstungssLhigteit nicht allznseZ'»
herobgedrückt wird . Die Reden der englischen Minister sind vold
kommen ernst, sie sind die Konsequenz der ganzen englischen Krieg »
zielpolitik . Deshalb hat Ate Entente aber auch ein Interesse darcr
daß wir leistungsfähig «leiben . Die versprachenen RoWosfe und
Lebensmittel werden uns erst gegeben werden, wenn bei uns Oed-
nnng herrscht . Für die
nächsten Monate haben wir Rohstoffe und Lebens »

mittel .
Ohne Ordnung keine Kohlenförderung . Deutschland ist eine große
Reparaturwerkstätte . Die Entente wird uns nicht einen Zentner
Getreide liefern , wenn nicht Ordnung herrscht . Die Desorganisa «
tion muß verschwinden, das kann nur durch die Rationalversamm -
lung geschehen. Die Arbeiter « und Saldatenräte stellen nicht de«
Willen des -z«nzen Volkes dar . Wir müssen uns hüten, die Reool «
tion zu einer großen Lohnb-w-gmig zu degradieren . Viele Untc«
nehme? stellen ihre Betriebe den Arbeitern zur Verfügung , die 2l*

hxiter werden aber nichts davon haben , sie können den Betrieb nichl
aufrechterhalten . Ohne die Vslksgenossen Oesterreichs können wir
uns dgs Deutsche Reich nicht mehr vorstellen. Experimente können
wir uns jetzt nicht leisten. Wollen mir uns eine sozialistische Mehr -

heit sichein , ^ann müssen die x
Wahlen so schnell wie möglich

kommen . Wenn wir Sozialisten uns zusammentun, dann Magen
vi : alle bürgerlichen Gegner Vor allen Dingen, müssen wir einen

Borfriedrn und einen wirklichen Frieden bekommen . Die Entente
denkt nich ' daran mit einem un^ ordncken Deutschland Frieden zn
schließen Mit trirler Resolution bei irgewd einem Volle der Entente

ist nicht ' !> rechnen . Wir EogialdemÄraten Müssen uns endlich einmal

auf das
'
m ^chkdenkte dag ?gen wchrea , daß Meie r^ e . klare, gute

sozialistische Gedankenwelt durch bolschewistische Verschrobenheiten
Tcs'

'«ot5 '-
'
rt und diskreditiert ireifcc . Die Arbeiter - und Soldatenräts

müssen d^ r RaIiomiln ? rstnmnlvng Pl « tz machen . Im Interesse unseres
Landes dös wir all ? aus tiefster Seele lisben , und dem wir in

unserer
'

höchsten Rot u .n so se^er die Treue halten bitte ich
Sie . in Ihrer siwsten Mehrheit , meinem Antrag ? zuzustimmen
Wahlen siir die deutsche Naticnaloersamnilung finden

am 19 . Januar
Mtt . (Ceffafta Beifall .)

Cr. sind außerdem weitere AntrZz « eingegangen betr . Wahl -

ag ^aüonTfrei !>eit in den besetzten Gebieten . AN ^tzung de? Wahl -

t - rmins auf den IS . März . Uebe^tragunq der geset».zeb^ r»en und der

Vollzu .z?!Z- 'walt an die Arbeiter - und CokdatenrSte, Wahlsystem für
die Bauernrät ». Cchassung eines Zeirtralrates .

rm*7wvarm k

Ans Polen .

T ie Rcuschöpfnng der polnischen Armee ,

x . Warschau , 19. Dm. (Funkspruch.) Das polnische Presse»

büro oermitt «« t folgende Notiz : Der polnische Generalstab hat nns
Sinvernehme« mit der polnischen Regiernng die slushebnng der

Jahrgänge von 1883 — 19111 verfügt . Die Zahl der ver»

siigbaren Trnxpen erreicht eine Million .

Die Bertretnng des preußischen Polen » in

der polnischen Nationalversammlung .

E . Basel . 19 . Dez. sFunkfpruch .) Ein Te !eA?amm ans

Maschs « vom 17. Dezember besagt , das? die polnische Zl e »

gierung die Wahl für die polnisch ? Rationaloer «

sa m ml u n g auf den 2k . I an u a r festgesetzt hat . Die pol »

nischen Gegenden Preuhens fallen daran teilnehmen .
Die Ausschreibungen für di« Wahl sind vorgenommen , die Zahl
der Algeordneten festgesetzt. '
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Die Internierung Mackensens.
- - Wien , 17. Dq . Generalfeldmarfchall v. Mackense« krof am

Montag nachmittag von Grvgwardein in Budapest ein , wo ihn Ber .
treter des Kriegeministeri «« » und der Leiter der französischen Mili -
tärmifsion , Oberstleutnant Zix enrpfingen . der den Wunch übermit -
telte , dah der Ee »«ralf «ldmarschall mit feinem ganzen Stabe «ntwaff -
» et und in Budapest interniert wird . Mackensen protestierte in ent¬
schiedener Weise gegen die Internieruns . Es folgten Unterhandlun¬
sen , die s<lsi. drei Stunden dauerten . Sie tmtiben dadurch beendet ,
dah um >'/* > Uhr ein M « jor Gerö vom ungarischen Kriozsminifterium
im Salonwagen des Feldmarschalls erschien und ihm sagte : „Herr
Genevalfeldmarschall , ich gebe ihnen noch eime Bedenkzeit von zehn
Minuten . Nach Ablauf der zehn Minuten fordere ich Sie auf , mir
zu folgen . Wir werden in einem Automobil im das Palais der Na¬
tionalversammlung fahren . Einen Ausweg stibt es nicht ! Ich er -
warte Sie in zehn Minuten auf dem Perron l" Ohne eine Antwort
abzuwarten , verließ der Offizier den Salonwagen ^ Inzwischen sperr -
»en 200 Mann alle Zitgänge zum Bahnhof ab . Auch in der Nähe
liegende Eisenbahnbriicken waren besetzt und sechs Maschinengewehrs
herbeigeschafft worden . Ueberdies war die Lokomotive des deutschen
Militärzuges abgekoppelt .

Nach Ablauf der nifyn Minuten fuhr der Generalfeldmarschall
in einem Automobil mit dem Major in das Kriegsministerium . Graf
Karolyi empfing Mackensen im Ministerratspräfidium und erklärte
sich augerftande , die Forderung des französischen Generalkommandos
Mrückzuweisen und teilte mit . daß der Generalfeldmarschall vom Heu-

tigen Tage an mit seinem Stabe interniert sei . Mackensen wurde in
J>er Gemeinde Foth nächst Budapest interniert . Mackensen hat bei
der Regierung wegen seiner Znternierung einen energischen Protest
erhoben .

meldet .

Neil « herzliche Begrüßungsfeier statt , bei der Herr Bürgermeister

f
aulick das tapfere Bataillon namens der Stadtverwaltung KonstaiH,
err Mrlber namens des Soldatenrates und Herr Leutnant Fiedler

namens des hiesigen Ersatz -Bataillons 114 begrüßte . Jkmen antwor -
tete in markigen Worten der Regimentskommandeur , indem er für
die herzliche Begrühilng dankte und unter lebhaftem Beifall d?r an -
w es enden Menge die Tapferkeit seiner badischen Soldaten rühmte .
Cr sei stolz darauf gewesen , in diesem Weltkriege Badener führen zu
dürfen , die überall , wohin sie auch gestellt waren , ihren Mann ge-
stellt haben . Dann setzte ' sich der Zug mit der Vataillonskaxelle an
der Spitze mit wehender Fahne in Bewegung Ii durch die Stadt
in die fernen Bürgerquartiere in Allmannsdors -Staad zu marsch« -
ren . De : Regimentssiab wurde im Waldtzaus Jakob untergebracht .

Eine sszialhygienische Konferenz im Ministerium
für soziale

. — Karlsruhe , 18. Dez . Das Ministerin «, für soziale Fürsorge
hatte auf den 17. Dezember zu einer Sitzung im Ministerium des
Innern eingeladen , um über zwei brtn ©crtä>e Fragen der sozialen
« Wiens zu beraten . Den Borsitz führte Minister Sch?sarz .

Zunächst sprach man sich über den Anschlich infektiöes Kranker von
der Bsfchäftigung mit staatlichen Rotstandsarbeiten aus . Dr . m ?d.
A . Fischer hielt den einleitenden Bortrag . Er betonte , dag er die
gestellt« Frage erweitern miisse dahin , welche Stellung vom Stand -
punkte der sozialen Hygiene zur Erwerb ? :-»se« fürsorge und zu den
hiermit zusammenhängenden Rotstand ^aröeiten überhaupt einzu -
nehmen ist . Die Erwerbslosnfii ? sorge begriiftte der Redner . Er for -
derte aber , daß bei den Notstandsarbeiten und überhaupt bri allen
Arbeiten , die jetzt in der Zeit der starken Arbeitslosigkeit durch Ber -
mltilung der Arbeitsämter vergeben werden , eine Auslese auf Grund
ärztlicher llntersnchnng Platz greife , twmit nicht Arbeiter mit ce-
schwächler Gesundheit . S. % sogen, halbe Kräfte od ^r gar Arbeiter ,•- Budapest , 19 . Dez . ( Funkspruch .) „Az Est WWW

da » (Sraf Karolyi dem internierten F ^ dma . schall .
die mit ansteckende,n Krankheiten behaftet sind , Arbeit vmtthtcn ,

irtönttdii Schlösser in U r- während kräftige und völlig gesunde Mensch .'n infolge Arbeitslos,z -
, r? onpr « | ti ' fett unlättn feien urts Mk {Bt» etÄ«lofeniinte *ftÖfc« nft erkalten inüüen .MackenZen eines seiner

zarn zum Sitze anbot . Mackensen nehrn das Anerbrclen

« ach Beratung mit Kinzenburg an .
Es wird von Vudopcster Zeitungen gemeldet , das ;

mehrere tausend Soldaten der deutschen
Armee von rumänischen Truppen entwaffnet

und interniert worden seien .

Kadische Chronik .
) : ( Durlach , 19. Dez . In Berzhausen ist einem Zimmevmeister

da .-, geschlachtete Schwein aus Wm Keller gestohlen worden . — In
Kl :insteinbach wurde einer dort einquartierten Fuhrparkkolcmne ein

Ochse in? Wert von ungefähr tausend Mark von mehreren Einwohnern
entwendet und geschlachtet. Die Täter konnten fostgeiu-mmen werden .

) -( Marnihcr .it, 19. Dez . Venn « ohlensassen geriet die 30 jährig «

Ehefrau eines Kutschers zwischen die Puffer zweier Eisenlxchniwagen
und wurde totgedrückt .

) , ( Schwetzingen , 19 . De? Wege n̂ Diebstahls sind Iner elf Volk ?-

wrhrlente zur Anzeige gekommen . Kürzlich war nämlich hier ein von

Sait 'dhamseü kommendes , mit veiMiedenen Lebensmitteln usw . belade -

Fuhrwerk angehalten und beim Wachlokal der Volkswshr ans -

» cht kommen . .
A Baden -Baden . 18 . Dez . Die Ortsgruppe Bade i, -Baden der

» adischen DolZspartei beschloß in einer zahlreich besuchten ^
SJltt -

gliedervers ?immlung einstimmig den Anschluß an die Deut '>ch« Demo¬

kratische Partei . Damit sind sämtliche hiesige Liberale , die bisher
im Iungliberalen Verein , im Nationalliberalen Verein und in der

Fortschrittlichen Volkspartei organisiert waren , in der Demokrat : -

feit untätig seien und die Erwerbslofenuntsrstützung erhalten Müsjen .
In der hierauf fokgenden Ausspräche schb. '.g

Dr . med . Hcitzmann vor , diese ärztlichen Unterst . .., . ^ , . . .
Stadt jeweils nur von einem für dies« und ähnliche Zwecke anzustel -
lendcn l>nabhän .qi? en Stadtarzt ausführen zu lassen . Bürgermeister
Dr . Horstmann teilte mit , das; die Stadt wie bei allen städt . Arbei¬
ten so auch bei den städt . Notsiandsarbeüen eine Untersuchung durch
den Vertrauensarzt der Stadt vorausgehen lasse . Es soll aber h^er -
bei nicht rigoros verfahren werden : denn die Hauptsache sei . die Ar -
beitslosigkeit zu bekämpfen . Ebenso sollte der Staat bei den staatl .
Notstandsarbeiten verfahren . Alle Erwerbslos » untersuchen zu las -
sen, wie der Referent wünsche , sei nicht möglich , Krankenkasscnvor -
stand Hof meinte , daß die von dem Referenten geforderten ärzilichm
Untersuchungen böses Blut bei den Abgewiesenen hervorrufen wer -
den . Wenn der Staat in die Fichfwpfen der Stadt trete so würden
die allgem . Ortskrankenkassen , in die dann die körperlich Minderer -

tigen eintreten , schwer belastet : er sie daher entschieden gegen diese
ärztliche Auslese . Krankenkassenvorstand Edelmann -Freiburg sprach
sich ebenfalls gegen diese Untersuchungen aus . Krankeiclasseiworstand
Zimmermann wies darauf hin , dich man d ?ch unmöglich die Insek -
ti !>sen unter den Erwerblosen herausfinden kann , o^ ?>. e alle Erwerbs -
lo ?en zu untersuchen . Geh . Medizinalrat Dr . Häuser schilderte die
SriMierigleiten , durch einmalige Untersuchung in der Sprechstunde
di ? tnl± Infektionskrankheiten Behafteten feststellen zu können . In
dem Schltchwort äusserte sich Dr . Fischer dahin , dan alle Einwendun -

gen , namentlich der Kassenvertreter , gegsn die ärztlichen Untersuchen -

gcn unschwer zu beseitigen sind . Die Krankenkaffenvertre ! er würden
sich zu sehr von Rücksichten auf die Kafienfinanzen leiten lassen . Es
fei zwar ihre Pflicht , darauf bedacht zu sein , aber er könne den Bor -

wurf . das; sie zu wenig sozialh ^ aienisch denken und zu wen -g Men -

schenökoltoinie treiben , nicht unterdrücken . Minister Schwarz faßte
das G ' ffeWs der Aus ^prcsche dahin zusammen , dcch der Vorschlag des

Refvrnteu zwar sehr ideal , aber nicht »urchflwrdar sei.
Einen erfolgreicheren Verlauf nahm die Beratunq über die Ein -

f '
-ihrung der obttqotoriiche « KamilieuversiM - nu « . wozu «bens « lls die

scheu Par ^ i vereinigt . Dem 2cmdwgsabgeor ^
eten K -

^
lin wurde

, m Laufe des Abends elnstcmmig die KandidaturJüt . ih . fettona - c>r« nFeî asienvorsran,d Hof und AerfteZan -mervorst . Medizinalrat Dr .

verfammlung angeboten , welche der verdiente Abgeordnete unu . iMlderten , jeder von seinem Standpunkt aus . warum dt«

dem Beifall der ' Anwesenden annahm . ^ r„ . — . u . «rar«.t nt,«* um

>/. ÖbtrGd ), 1!» Dez Em Atitarbeiter de? „N . Z . Z .
^

entwirst

ein Bikd über di ? Lage in der neutralen Zone und schv .' iÄt dabei

Von Ze ' t 91 Zeit durchstreifen französische Patrouillen das Gebiet

Zer neutrale '! Zone , Es werden bei Strastenpafsanten sog. Siich -

Proben gcniack' l , wöbe » bei der Legitimation hauptsächlich darauf Be -

tacht genommen wird , da '
i sich keine Soldaten mehr in der neutr -rlen

fu ^ u 'vnni , jvvvt . | vuvviii . v « vuv , « » *♦ ' ^ > ** " *

Familienverficherung bisher so wenig eingeführt wurde : aber von
beiden Seiten wurde die Vereitwilli -̂ eit dieser Einführung den Wg

zu ebnen , betont . Nachdem noch mehrere Kassnwertr : ter sowie auch
Tr med . Ellinscr , der Vorsitzende der Vertraxskammissio <t Karlsruher
^ « •zte die Einführung der Familienrerstcherung beiürwortet hatten
kennzeichnete Minister

'
Schwarz als Ergoinis der Beratung die Not -

wendigkeit dieser Maßnahmen . Zum Zweck ihrer Durchführung wurde

Zone befinden . Infolge Meugels an Rohstoffen und Kohlen ist kleine siebengliedrige Kommission gebildet , bestehend aus Wwto
0 ' — — • der Rsg »erung , der Arbeitgeber und Arbertnehi »»er , der Krankenkassen .

der Aerzteorganisation und der Bad . SesellsZ^ ft für st>»i>wle Hygiene .
Di « Komission soll ihr « Arbeit sofort in Angriff nehmen .

Lage im ganzen Wiesental sck,n ierig .
( Villingen , 19 . Dez . Bei einer Kesselexploston in der Kriegs -

küche ?u Schwenningen (Württbg .) wurden mehrere Personen r ^r -

»-tzt darunter - in« Frau so schwer, daß sie starb .
+ Konstanz , 19 . Dez . Das 3. Bataillon des Ref .-Inf .-Stegts . 111

traf vorgestern vormittag YA2 Uhr aus dem Felde lner ein . ^
Empfang lzatt« sich « in zahlreiches Publikum am Bahnhof und

den Straßen der Stadt eingesunden . Mit dein Bataillon tras auch

Au « der KandestzmtPtftsdt . .
Karlsruhe , den 19. Dezember .

O Im Kolosseum haben wir seit letzlen Montag «in neues Pro -

- - M _ gramm . Die Direktion hat auch dieses Mal eine glückliche Hand in

der Regimentsstab und der Regimentskommandeur . Moi ^r Deichs , ^ Au -mm'h-l der einzelnen ProManinrnum -msrn gehab ', fodaß man

ein während das erste und zweite Bataillon des Resen ^ -Regiments ; einen Besuch des Weihnachtsprozramms nur enrpfehle .i dann . Dre

sä' on früher in Dor .aueschingen und Stvckach demobilisiert werden ist. >Sängerin Jenny Lieüeroth «röffiret mit « inigen guten Liedern den

Nach leblmfter Begrüßung durch die Bataillonskap ^lle setzte sich der j Spielplan , in dem besonders der Hum « : durch Petersen in seinem ko,

Zug nach der Swdt in Bewegung . Auf der MarAstätte fand eine ' mischen Radfahrakt , Sums , den urkomischen Fangkünstler und Spisell

und Spisell in ihrer komischen Neuheit zur Geltung kommt . Vor
allem fei der Radsahrkünftler Petersen genannt , der das Zweirad
in auAzeziichneter Weise meistert und manches Neue auf diesem Ge»
biete bringt , aber auch Sums , der urkomische Sprech -Fangkünstler
ruft viel Heiterkeit lzervor und ist nicht zuletzt ein ausgezeichneter
Jongleur . Als Bauchredner produziert sich Max Blume , der in
seinem Fach große Fertigkeit aufweist und besonders mit seinem Zwie --
gespräch mit > Herrn Lenne !«"

, der sich später als gut dressierter Hund
entpuppt , viel Beifall findet . Einen hervorragenden Rassetauben -
Dressurakt bietet Marguirit » Gilton . Schon die Aufmachung auf
der Bühne , die reizenden weißen Tauben vor ihren Schlägen , erwecken
bei dem Publikum viel Sympathie , die sich zu groß . Applaus steigert ,
als die Rechen taube „Lola " die ihr gestellten Aufgaben fehlerlos
und rasch löst . Es fei noch der Humorist Engelbert Tassen erwähnt ,
der in Anspielnng auf die neue Zeit einige gelungene Couplets vor -
trägt und der Mmnastische Akt von Lon ?« und Partnerin . Dieser
gymnastische Akt ist das 'Beste des Programms . Die belden Kunst -
Im,men zeigen eine Geschicklichkeit u . Sicherheit in ihren g '?mnast . Drr -
bietungen , die starben Beifall erwecken . So läßt das derzeitige Pro¬
gramm an Bielseitzkeit nichts zu wünschen übrig und stellt der Direk -
tion das beste Zeugnis aus .

# Zu dem Brand im Anwesen Rüppurrerstraße 9V a (nicht 90)
sei noch berichtet , daß durch vollständige « Niederdrennen des Schup¬
pens ein Gebäude - und Fcbrnisschaden von etwa 2809 Mark entstand .
Die Entstehungsursache des Brandes ist noch nicht aufgeklärt .

$ Selbstmordversuch . In einem Anfall geistiger Umnachtung
versuchte sich gestern nachmittag eine in der Durlacherstra ^ ? wohnhafte
SatrlerS 'Ehefrau zu vergiften . Sie wurde von einem Mitbewohner
in bewußtlosem Zustand in ihrer Wohnung ausgefun <en.

Z . Lit - rarischer BeselllchaftSabend : Tolstoi .

D .H . Karlc .ruhe , 19. Dez . Den Beginn der vom Landestheater
angekündigten literarischen Eesellschastsabende machte gestern ange -

Ks ^ «rbein !rekt « Nchls der ^ vorstehenden hiesigen Erstausführung von Tolstois „Das

l ? le ''iu 'bvna - n in
"
ied " - Licht leuchtet in der Finsternis " Dr . Ernst Stahl aus Heidslberg mit

» ™ i,M einleitenden Ausführungen über den Weisen von Iasnaja Poljana :
Drei Denker aus fremden Ländern , so betont « er . sind es . die zu

gleicher Zeit im vorigen Jahrhundert hervoragenden Einfluß auf
unsere Literatur genommen : Ibsen , Zola und Tolstoi . Alle drei hat -
ten das gemeinsame Zi «l , die verrotteten Gesellschastszu >tänd « ihrer
Zeit zu reformieren : Ibsen und Tolstoi im Gegensatz zu einander ,
der eine , als fanatischer Aristokrat , von oben , der andere , als ein alles
mit Liebe umfassender Demokrat , von unteii .

Tolstoi geht aus von dem Gedank «n der Eelbstentäußerung um
der Mitmensthen willen , eine Selbstentäußerung , die sich bei seinen
Romanhelden typisch als moralische Wiesergeburt äußert . Der Red -
ner zeigte dies im Einzelnen beim Besprechen der Werke . In den

„Kosaken " findet der Held , Tolstoi selbst, nach genußsüchtigem , wilden
Leben Ruhe in der Rückkehr zur Ltatur der Steppe , zur Einfachheit
ihrer Bewohner . In „Anna Kare -nina " schildert er in Lewin « ine »
Menschen , der trotz angenehmer äußerer Verhältnisse erst zum Frie »
den gelangt , als er in mannigfachen Kämpen Vertiefung seiner
Innenwelt erstrebt . Und in „Auferstehung

" ersteht der Held als «in
anderer , besserer , nachdem er sich durch die Heirat mit einem durch
seine Schuld gesunkenen Mädchen vom alten Leben geschieden hat .

Für Tolstoi heißt Dichter sein : Kunst und Religion verbinden
und Ruhe finden im Hinschauen auf Gott . Er weist ganz und gar
die nwderne Auffassung der Kunst als Ziel der freien Phantasie
zurück ; und ebenso die leidenschaftbewegte Darstellung der Rennais -

sancezeit und Shakek >care . Daraus entsprang auch seine Abweisung
der Mufft als der reinsten , zweckko-est̂ n Kunstäußerun, ?. Wie Schll -

ler will er das Volk erziehen , aber nicht wie jener zu politischer Rciie
und nur durch erhabene und schone Vorbilder , sondern zur mora -

tischen Höhe und selbst durch Abschreckungsmittel . So kommt es . daß
neben dichterisch und psychologisch so meisterhaften Schilderungen
wie in „Ämia Karenma " , dem wahrhast klassischen Sittenroman
Nsßland , und dem farbenprächtigen , wenngleich formlos mannigfa ^
tixen Bi -ld russischen Lebens im „Krieg und Frieden " , solch realistisch
avs>chre<»e>Ä>e Gestalten wie die der „Macht der Finsternis " st hen .
Gerade in den Dramen suchte sich Tolstois Weltverb -esserungsdrang
den Weg nach aussen . Er berührt sich da mit Hauptmann , wie in

feiner psychologischem Stärke mit Strindberg und Balzac .
Es sind da drei Dämonen , Wem , Wab und Gesang , könnt « mau

sagen , die er sein Leben laitg beläinpst hat , und vor denen er geflohen
ist. Zuerst aus der Gesellschaft auf sein Gut . um den Bauern Frei -

heit und Bildung zu bringen und als einfacher Muschik unter ihnen
zu leben , und später als Ä>- jLhriger , da dieser fanatische Wahrheits -

sreund sich durch das bequeme Leben der Seinen t«ine qualvollen Ztv
geständnisse mehr abiwtigen lassen wollte , hinaus in die Ein amkert
und unter falschem N okkn , damtt keiner versucht sei . ihn um dessent -

willen zu bevorzugen . Diese Kämpfe der letzten Jahre sind in Tol -

stois Tagebüchern zu versolgen , und dann in dem letzten Drama !

„Das Licht leuchtet in der Finsternis "
, das aus seinem Nachlas ; b«»

kannt wurde und gerade durch die Fülle des Autobiographischen ^
viel Anziehenddes bietet . Mancher Ausspruch , der in jener Z« t kein
Z^ irständnis finden konnte , bewahrheitete sici > erstaunlich in unseren ,
von KriePileid zerquälten Tagen . So spricht er schon vom Böller -

bund , der zustande kommt zu Ungunsten der Schwächeren, „deren Lew

zertreten wird , bis er in Fetzen zerfällt ." Mit der Aufforderung , siß
die Bestätigung dieses Zitates in den neuen Telegrammen aus Lon-

don und Paris zu holen , schloß der Redner seine mit vielem Beifall
aufzenom -menen Ausführungen .

Kunst - und

Gemälde -Ausstellung

SCHWARZ
Kaiserstr . 225

Ausgestellt ticbon vom 23 . November
bis Ende Dezember :

C . Blum , O . Fikentscher , C . Imgraben ,
W . Nagel , H . Strohmeyer .

J . Nitsche , • lünchen .

Graphikraum : W . Münch , A Riedel
und andere . , 5546

Bergmann , Boehme , Brasch , Dill ,
Dill - Malburg , Eichrodt , Fehr , Goehler ,

Lemmer , Lotter , Mutter , Roman
Schönleber , Schrödter , Seeios ,

von Voikmann etc . etc .

sind beliebte Geschenke für
- Weihnachisn

darunter zahlreiche Gele^enheijs - Käufe.

Jnduslriegelände
evtl . mit Gebäulichkeiten , etwa 5Ml1 qm , erweiteruna ?-
iä '.na auf daö doppelte , mit Eisendahnanfchlutz , in
Karlsruh « oder Umgebung gesucht . _ 3.2

Angebote » nt. Rr . IbSöl an di« ^ val». Presse erb.

Zeichentisch
Vc rite IIb . Tisch 1 .06X0 .75
billia ntsBiwfbcn. Hirick-
Urawf 31 . III . 3344523

Strc <kschaukcl mit Turn -
fta »ae urrd Schwimnlkork
!>u verkauf- Kiauvrechtstr.
Nr . 12 . IV . B44liö ?

Grmiüvßhoii
m . Platt . sebr aut erhalten
billig zu verkaufen . Zu
erfragen u . B44S73 in d.
. Badischen Presse " .

Bill », » a verkaufen .
1 Kindergeige , J kitiber -
sckaukel . 1 Kaufladen , 1
Atkordzither , 1 Schatten »
bilderapparat . B44541

iqSrner ^ r . lü . I.

1 , B -oline , « S
m . Notenbüch . , zu verlauf .
B <4ve4 Xr « er»«5r. 2ö . Tl., I.

Einige / 1Ö538 .2. 1

sind preiswert zu verkauf .
LnifenstraSe » « .

Zu verkaufen : eine led.
VÄ !Me
fax -Sch iittschud « . Gr . 3ö,
b Mk.. Pusven -Kochherd
mit etwas Hmaille - und
Porzellangeschirr . Bioli «-
kästen , holz ., für aanze
Geige , 8 Mk B44t >U7

We « cnd«r . 37 , II .
1 Kinderwaschkommode,

weift , u . 1 Loden- Cave zu
verkaufen . — Anzusehen
Freitag 3—4 Uhr 1E '; 27
Durloch. AZei»gartenitr . ü,

2. Stock.

Sehr schöner Lärmiger Z
Kenchter

aus rein Messing , einge -
richtet für Gas u . Elek-
trizität , preiswert zu
verkaufen . V4428S

Kriegstrahe 82. II . 6t ^

MigM . TWRsier
sowie Viigewsen zu verk .
P44W5 SJU .

? >, verlausen :
eich. V « l» I! rade. schmied -

eis- Schirmständer . Kin»
derNavnftiilil . eis. Kinder ,
lieft mit Matr ^ Koblem-
luiaeleiken . w. Tibetvel, -
aernitnr , Iunendbiicher .
Terrarium . Sviele . Kin
derschultafel , Kindersckan-
kel. BiSmarckstr 37 . Vart .
Gvosicr. eisern . Kunitz

schrank - <Meisterw6rkI.
Kino -?lv » arat mit s -̂ilin
u . Lichtbildern au . »er¬
kaufen. NäÄer. Geibelftr .
Nr. 25 . IV . . lks . Mübl .
buria. B44577

W »ld -ne
Damen -Ahr

zu verkaufen . 1 Tj548
Kais »rstra ?ie 122 , Laden ,

Ei » weiter Äiuvertisch
zu verkaufen . B44480

Niidolsstr . 2 , 2 . Stock.
Kinderbettstelle

eis. , weifte, mit Ma -tnrde .
au verkaufen . Wclkkrn -
ftrnfte 19 . III . , l . » 44611

Zwei feinste Damen »
Vcäourht

'afe
ncir, schwarzu . dunkelblau ,
a 80 Mk. zu verlausen ,
Ladenpreis IIS Mk . Auch
wird guterhaltene lederne
Reisedaudtasche in Zah »
lung genommen .

Angebote unter B44LSL
an die »Bad . Prell «' .

Eleg . Trauerh ^ t
sowie blauer Belourhut
sind zu verkaufen .

Gerwipstr . 28, Iii .

Neue , gewirkte , rei «
wollene Echal . 34 <)Xl <K,
türkische? 2?uster, mit
Franzen . sehr schön . Stück,
zu verkaufen . Angebote
unter Nr . B44K48 an die
Geschäftsstelle der »Bad .
Presse " erbeten .

Mi. WidHiiMsMe
fast neu , für stärkeren
Herrn , sind preiswert »u
verkaufen . 8344266

j?«sftn« Nr. 7 . pari .

Sunae nette Zunöe,
weibl ^ bill. zu verkaufe ».
B«»„ Sii -. iigenstr . Sü . ll
Fette Gan «. 18 Pfun »

schwer . , u «erkaufen . .
G o t ü . Durlacherstrast«

Nr . 46 . 834453g
Eine weifte u . eine blaue

eine SttuderschÄrze , weift
talleS neu ) , zu verkaufen .
Kwm L .- Willielmftr . 2,llr '

Ein schwarzseidenes Kleid
mittlere Figur , 1 mal ae-
tragen , zu verkaufen . Zu
erfragen unter B44684 in
der . Badiiitien Presse ".

1 Ueverzieher ,
l neueAkteumavpr , Leder.
I OvernglaS abzugeben
83" "" Veilchenstr . 16. 11. . I

1 KlWWlwWlt
Puvpeuwrg n und ei "
großes Pkers bill. zu vec«
kaufen . Näheres 8344568
Götkieftrakie 50 . 1 . S ^.Zn verkaufen

1 Pr . gute Arbeiterschuhe,
Welt iniBild , von Rr . 1 an,
m. Karten v . ran ». KrieaS-
schaupl., in 12 Spraäi . Zu
ersr . Georg -Friedrichstr . 4,
pt .. r ., S—S U . abdS. B.« .,

' Safer , zu » erk« « fen bei
B44S59 Frau
2 .2 Waldstr . 4k!. Htb . . Ü.

Sebr schöner,groBet alter
iSLelim
2.60 m X 1,60 m jit ver¬
kaufen . Preis 650 Mark.

Anzusehen von 10 — 1 u.
4—7 Uhr. 9344522

RIZmarckftr . 4A.

Kinderlieowaaen .
brauner Korbwagen , "w
erbalten , zu verk . Hirsm?
ktrafie 118. IV . B4457SSchnewer - Kostüm .

dunkelblau , Gr . 42, preis -
wert zu verkaufen ^ ebenso
graues JackenN « id billig
»u verk . Zu erfrag , u . Nr .
B445>82 in der Geschäfts -
stelle der Presse " .

Ein sebr aut erhaltener
Kinderliea . u. Sivwaac »
- u verkaufen . Mülilb »r»>
Hart>tstr . 22 . II . ! .» 44o&SHerd . aebr . . f . 85 Jl . so¬

wie ein Paar neue Nohr-
stiekel , Gr . 44, zu verk .
iKii&Ifiiirn . Hardtstr . 18

5 Stock 9i44366

Zu verkaufen : 1 feiner
ssrackaiiziia. a . Seide a«-
füttert . Snrolinti . Ho!» ,
u. Lederkoffer, ets . Kin -
t ejftett , KinÄcrkla«vs«rchl.
kl Essentraakorb. Krövin -
neu. Kaiserktr. 32. B44567

1 Dampfmaschine . T Bau«
kästen *u verkaufen .

Molff . Schlobvlat , tZ
Sdock . B445UHle «ant « Herrenftiefel ,

Gräfte 43 , ganz Lack, sind
sofort zu verkaufen . An»
zuseben B44543
Lcovsldvr . 16 , parterre .

Herren - Kleider
für mit II . Fig ., 1 Jüngl .
Mantel , Gummimantel ,
neoe Kurzschäfter Rr . 28 '/,
Mil .» Schnürschuhe Nr . 28,
ältere Zivilstiefel Nr . 48 ,
verschieb. Kragen u . Man -
scbetten , 1 neuer feldgr .
Militär - Anzug . 2 Hüte ,
vreiswert abzu « . 2341616
Akademiestr. LK, b. Hardock .

Zu verkaufen Gvielfacke »
aut erhalten . Kaufladen»
5kiicheneinrichtivim. sowie
Zimmereinrichtung neln»
tadelloser Kinderschlitten.

Winterstrabe 4. vier?
ter Stock. B44oW

Sin eleaant . Tüllkleid
m-it 1IlrterkkÄ>. «in dun-
kclbrauneS Tuchkekiim u.
ein kein Puppenzimmer .
ne î . Wert von 100
preiswert abmmeb. Schil -
lerstra ^ e 1 ? . dart . B445S9

: lv » erkaufe « :
1 paar Robrstiefel , ein

paar Herrenschnürstiefel ,
I paar Damenschube , 1 p .
Madcheninopfstieiel Nr .S3 .
B4ISt >4 Karlstr . 75 . H IV .

Puvvenwaaen mit arov-
Pnvde billia zu verkam-
Lachnerstr. 18. va-rt. , £ -<iak »o - An » ug. grau ,

mittlere Kigur , und Ma »
troseupaletot mit Miitze
für 10—12jährig . Jungen ,
fast neu , zu verkaufen .
Zu erfragen unter Nr .
5344546 in der Geschäfts -
stelle der »Bad . Presse " .

Schnürstlesel .
2 Paar Knabenschnür¬

stiefel Nr . 37 u. 38. Maft-
arbeit , neu, stabile Ware ,
soi . zu verkauft » B44527

Gerwigstr . 34, N„ recht » .

Ski -Anzugs
für stärk . Figur , blau , noch
neu , Friedensware , »u
verkaufen . Zu erfragen
unter B4452S in der Ge«
schästSstelle d . . Bad . Pr ."

5if )ön . PuyyeWagei !

zu verkaufen , Moraenst^
Nr 1 III . , lks W40JS

1 Pnvvcn -W»dn- i"1''
Schlafzimmer . 1 Puvve »«
svvrtwaaen . 1 V
schuhe , für Sckmh - Nr. &
vassend alles fast nou . ^.

Ssvdieustraße Rr . ljöj
4 . Stock. B4MZ

Zu vArkaussn l
1 Vo «r Stiefel . Gr . 30,
lP . Sckuürschuhe . Gr .LL

Nudolfstr . 12 , 4 . St .. l.

Sin schwarzer Gebr »<k-
Anzua . aut crbalten . w
100 «,# . unÄ ein schwere.?,
mxruer Kraueu .P « let » t ,
als Mädchen- Mantel auch
7ut verwendbar , für 50
Mark , ebenf . eine mix
weifte Stran !i?eder W
mrkanfei , L » dmiq - Wil -
>!kl >nsir. 1l>, t . , r , B44613

Zu verKausen :
Ikorweger Skianz ., voll-
ständig , hellgrauer Sport -
anz ., 2 kurze Sporthosen ,
dunkelbl . Anz ., Smoking -
anz ., schwarze Schnür -
schul , schäfte, Gr . 4Z . Adr.
zu erfrag , ui t̂ . Nr . 2344531
in der . Badischen Presse ".

Guterbalt . Neberzieker ,
Noik . Halbschuhe Gr
zu verlaufen . B44Ö75

Echcsse>str. 8» 4. Et , lts .

FellschMipstlö
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M Flasche
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■/, 5 .501
« ( 5
ß Am Tonntag vor Ms

Weihnachten von lN
11 —l u. 2—6 Uhr

geöffnet .

Harmonitim
mit Spielspparat

empfiehlt
Ludwig Mc hweisgait

ErbprinzAjstr . 4 .

Damen -

Binde»
' waschbar. Mull und ge¬
strickt , la . preiswert 15551

Reformhaus
Neuhert ,

Kaiferstrasie ISS .
Karlsruhe .

Zwei schöne

Po « er « 8mst
und eine B44520

LanöZSNS
zur Zucht wie zum schlach-
ten geeignet . Angeb . an

L. Meier , in Dürr »
A. Pforzheim .

Trotze Nuswahl W

loufilure «

n»d

! KMMS

zlGeschenkpackung) .

Neuheit !

WerMm

Aeklr . Lichl - mi > Krasl - Anlageil ,
Telephon - und Telegraphen -Anlagen .

Reparaturen . Sämtliche Materialien .

(jlrand & Oehmichen ,
a

&
26 .

Tiefbauarbeiten *• Vcr-
tefsun« der KcciSslraße
Bauerbach^Rebinsem bei
Wartstation 32 d. Kraich-
aairba^n nach ftmcmami *
niit ^rio ^ Vel Ordnung vom
3. I . 07 öffentlich zu ver¬
geben . Erdbewegung beil .
2670 cbm , S !ras'enfal>r-
balm beil . 1000 c,m . F^ ld-
insge beil . 600 gm . Bö -
schuing-Zflächen beil - 2000
gm . Verdingungsunterla¬
gen bei uns ( newec Per -
son!enk>.'l>nbor einait-
seben : kein Versand noch
auswärts . VcvdinmmciS-
anschli?« wird unentgclt
sich abcoeaeben . Verschlaf-
fcn« . Boftfrcic Strarebcte
mit entsprechender Auf -

ft längstens Freitag ,
den 3. ?!annnr 3010, vor-
mittags 10 Ubr. demZoit -
tiunTt der Eröfsnimg der
An«?ebote . bei unS einzn -
reichen. Zuschlagsfrist 3
Wochen . 15549

Karlsruhe . IS . Dez , 13 .
Bghnbauinfpektion L

>» q »Kaz> nimmt Vlurtr.
j 'ltilJtl an in Repara¬

turen u . Ausbesserungen v.
Kleidern aller Art . Fu «6 <?.
Vrunnen ^r. 7 , III . ©44665

Nicht lange raten :
Was schenke ich ?
Gib gute Büchor !
Sie ehren dich ! B««»

Gratisprospekt vom
Osman - ! Stuttgart ,

Verlag ;Mo !*kestr.3Q .

Meiner werten Unnd -

ftfjoft zur Kenntnis ,
dah ich Samstag von
6 Ahr früh bis nach¬
mittags J Uhr prima

zum verkauf bringe.

Wfljfwfanf

Samstag nachmittag
wie gewöhnlich . 15539

Theodor Orsmllcli ,
Pferdemetzgerei . 2.1

Durlachechr. 59 .
Die praktische

„ 3öea ( 4<

zum Nähen von Le
derzeug aller Art ,
zerris . Schuhwerk,
Säcke. Decken , Ge -
schirre usw . Näht
den ZtevPftich wie
die Maschine,sicher.
Arbeiten , daher f.
ied . Haushalt un-
entbehrlich . Preis
m . Z versch . Nadeln

und Zwirn
Mt . sr.

M R . Frey ,
? Freibnrg i . Br .,

Colmarerstr . IS . B « .̂ »

Einige moderne

Blusen « SrA :

Reisemusker
nur 45 Mk . per Stück .

1
Kaiserstraste üXi ,

eine Treppe .

I
^Bunte Laternchei!

mit Licht )

Stück 40 Pfg .

| Am Sonntag tJOii
Weihnächte » vou ^

j ii —i « . a—GUhij
geöffnet .

Ein Posten schöner
Email - Herde

eingetroffen » 44634
l. . knil 'alisr. Schillerstr . 4,

Rastatter Herdinaer .

Ga Wirtscha t .
Kantine oder sonstiges
Geschäft ähnlicher Branche
zu Lachten gesucht sofort
oder später. Angeb . .unt .
Nr . 6115a an dieGeschäfts -
stelle der . Bad . Presse -

Kaution kann gestellt
werden .

für Dame » u. Mädchen
geöffnet : „Werktags
vormittags 9—11 Uhr
und nachmittatrs 3 bis
V2Ö Uhr ,sowieFreitags
von 6 —8 Uhr, mit
Ausnahme Samstag
nachmittags .

"

För Herren u . Knaben
geöffnet : „ Werktags
vormittags von 8 —9
Uhr u . 11 —' 1,1 I hr ,
nachm . ' Iß —8 Uhr.
Freitag nachm . ' | s5—6
Uhr , sowie Samstag
nachm . 3—9*/« Uhr u.
an Sonn - und Feier¬
tagen während der
Kriegszeitgeschlossen .
mittags 1—3 Uhr ge¬
schlossen . 47

l '.fO Ic'ranen
Existenz u . ErwerbSmög -
lichk. auch gut . Nebenver -
dienst f . ig . Mädchen. Sof .
Vrofveit gratis .
Lgmtäwverlgg Heide 'berg 17 .

Millionen zu verdienen
durch Erwerb einer ««>a

v . Kunststeinen . Für Baden
u . Württba . au vergeben ,
« ngeh . u . I ». 5. 1056 Rudolf
Mosse , Tauentzienstr . 2.

Zeichenbsck nnd - Brett
jn taufen gesucht . An¬
gebote unter Nr . S344C39
an die Geschäftsstelle der
»Bad . Presse " erbeten .

ZerresstdiM u . Hü !
Nr . 58, neu oder wenig
«ebraucht» »n k»nfen ae >
siittit . Angeb . unter Rr .
? 44AB an die Geschiiftsst.
der „Bad . Press - " erbeten .

Aeberziehek äE :
jungen Mann z» kanken
gesucht. Ana . unt . B44454
an die . Bad . Presse " erb.

Sicherer als alle
Papiere !

Altershalb . verk . ein
i. Südd ., Großst . gel .

fiiii - ie
m . Hotelgarni , treue
Kundsch.. Friedens -
anhg ., 80—99 Mille
Verdienst 65"!«. auch
sür e . energ . *
l| aine mit Toclitcr .
Sichere Existenz , er¬
forderlich 50 Mille .
KriegSanl . w .a . Zabl .
gen . Anfr . u . 15137
an die „Bad Presse ".

Wirts »?mkt .
in wÄchster Näüe von
KcrrDrmh« , cm Verkehrs -
reicher Strafe , mit
aenüberliegendvm Garten .
Cchznne und Stalluna .
sofort verkaufen . Zu
?rfr . T '.irlcrch. Amalien -
strast ? 15 . l - B -145IM

einfami ?ieuöaas
7 Zimmer . Bad . Ke -
trennte Nascht , n . Wa¬
genschopf. ßülntcrlv , Obit-
u . Gemüfvaart . i5W
in rub . . schön . Slra ^s in
Offenbi r̂a . NikHe Babn -
kiof. unter günftic». Bedin -
au»Kten ?u vcrkai>'ien . An .̂
nebote u . Nr . B44641 an
die „Bnfo . Presse " pebaft.

In der Nöbe Karlsruhe
!it ein mit . Zlnweien . be -
siebend Wobnbmis . gros?,
feafreitr . Scheune nt.it
Garten sofort kl verkauf.

Angebot ? it . Rr - SB44601
an die . Bad . Presse" erb.

liliiSi

Emnochwenig geürauch.
tec 6117a
*

Ambos ^
einen , gut erhaltenen
Vlasebal « oder Zylinder «
VebläS wird zu taufen
gesucht, von
.los . Uraber , Schmied »
mftr. i . Sasbachlvalden ,

A . Achern, in «Baden ).

Piano »
ka «/rrn aesucht.

Ausf . Angebote mit Vr .
unt . Nr . B44585 an di :
..Bad Vresse" erbeten.
Guterhaltene li

gebrauchte R_ t3UäC
zu kaufen gesucht . Angeb .
mit Preisang . unt . B44593
an die „Bad . Presse ."

Wandoline
zu kaufe» gesucht.

Angebote u. Nr. B43493
an die G :schäftsstclle der
..Bad . Presse " erbeten .

Oamenuiir
kl. silb. . für Armband ,
sofort zn kaufen gesucht .
Angebote mit Preis unter
Nr . 15534 an dieExped. der
„Bad . Presse " erbet . 2. 1

Zciß - S'cädsterher
Nr . 6 oder 8 zu kaufe »
gks » cht . Gest. Angebote
mit Preis unter B44559
an die Geschäftsstelle der
. Bad . Presse " .

Aeisstaschs » -

oder Koffer , ledern , aut
erhalten , gesucht. Anoeb .
mit VreiSNr . B44533
a.n d >: Geschäftsstelle der
..Bad . Presse " erbeten.

kimiSM -
mögl . dunkel-

rotes Muster u. IJiurcr
zu kaufen gen -cht.

Angebote unt . Nr . 15535
an die Exped. der . Bad .
Presse" erdeten . 2 . 1

Pferde.
Habe zwei sekir schöne

Pferde mit Geschirr (weil
mir zu leicht) zu verkaufen
oder gegen schwere Pferde
zu vertauschen . 15469 .2 .1
Fr . Kempcrmann ,
Ärennbolzhandlnng .
G t x hi t <1 ft t (i ft t . 53 .

Televbon .ViOß .
Für Wirte : e . 3 grofte

Efzplatten . 1 Zigarren -
auSlagekasten m . Glassch .
6 Mk., 1 Essig» u . 1 Zucker -
prober . anftcrdem 1 Fisch-
büchse 3 Mk. und einiges
Küferhandwerkzg . zu verk .
B„ „ . B>rrd ?rstr. 84 , Part.

Kellerfensier -
B445S5 Vergitterun ?.
13 Stck. , mit Eisenum -
rahmung und verzinntem
Draht , zu verkaufen
vserwiqstr . -i4 . 2. « ! . . r.

Landauers
leicht gebaut , ganz wenig
gefahren , deshalb so gut
wie neu , zu verkaufen .
Angebote unt . Nr. 15529
an die Geschäftsstelle der
. Wnd . Presse ".

Welfchkorn
kleiner Rest abzugeben .
B44519 Boeckftr . 72 , IV.

Gelegenheits -
lauf .

2000 Dosen beste Schuh¬
creme , zirka 35 Gramm ,
billig abzugeben , 15544

ti » rr <>r . Lagerhau »,
Pliilippkr . 19.

Zw verkanfen :
. Verrenstiefe ' . Türn .
schuheNr . 40—42,fmnc •
s»iefelNr . 37, Neoerziedc . ,
Tnchjacket . Wickelgnm -
mafchenKinder ^ arderob .
ttaiserftr . 49<Z. Quer !, . IN .

Wir suchen zum foforligen Eintritt

versierten Herrn alß

für Karlsruhe und Vororte , gegen festes Gehalt ,
Plavspesen und hohe Provisionen . Herren , denen
an einer entwicklungsreichen «Stellung , die später bei
gutem Erfolg pensionsberecktigt sein wird , gelegen
ist, wollen sich unter Vorlage von Zeugnissen und
ihres Lebenslau - e ? an unsere Generaiagentur
Karlsruhe , zu Händen des Herrn Generalagenten
H . Ci <ri * tians ® n , Helmhoiqstratze 2 , wenden .

PreuMt Mm \ ' Bctfid ) ctmia § - TtstüschM
in Stettin . 15504 .2.1

Vertreter

ff«t den provisionsweisen Verkauf von neuen , gut
eingeführten landw . Bedarfsartikeln gesucht . Nur
wer in der weiteren Umgebung auf ähnliche Artikel
mit Erfolg tätig war , wolle sich melden .

Gefl . Angebote mit Angabe der bish . Tätigkeit
unter Nr . H1 N a an di <* Geschäftsst . d ?r „Bad . Presse ".

Strebsamer
Kaufmann .

26 Iabre alt . ledw . vom
? elld zurück , firm in all -
KoiMrarbeiien , bisber
^akturilt und Erved . in
Molkereif . , sncht danernde
- tellvnli . aucki in and? c .
Branche. Beste Zeiunine
^i.ir VerfüiNina . .

Gefl . Angebot ? an Fr >-
doli » Zeller . Durach. A.
Kcmvt "n iAllaäu ^ B44508

auf sofort gesucht . loSOI

W . Bie ^ sr «fc Co . . Ziaarrsnfabrlksn

m
Zimmer - Turngeräte , Kin -
dermantel,Kinderpelzmuff
zu verkaufen . Händler
verbeten . Sofienftr . 58,
2 Treppen . B ^ 4«i .'4

ZiLig zu
scktöner Bückersch' mrk u-
Kinderbett bei Fröhlich,
llblaiMtr . 12 . B44574

KlMier

gebr ., gute ? Instrument ,
zu verkaufe :!.

Zu erfr . unter B ^4o66
in der Erp . d . „Bad . Pr .

"

Etaljlbiiiikiiiten , Stabil ,
neuer dunkelbl . Tweater ,
und versch . Kiiobentleidcr
12 - 14Jahre zu verkaufen .

Zu erfragen unt . B44640
in der Geschäftsstelle der
„Badischen Presse "'

ul crhaltiu , billig z . ver
-iiicen B44V4-.

ick»!??. ;«4 . IV .

Eebr . Pmnmos
wie neu . von Schiedmaier ,
Dörner .Uebel u .Lechleiter ,
preisw . mit Garantie zu
verkaufen . Kiavierhdic «.
^ cheller , Nudolfsir . 1 . Iii .
Kein Laden . SP40700

Mians
gut erbalien . voller Ton ,
^u verlaufen .
Offenbur » . . Okenstraste

Nr . I !! ' ■P4464:-:

Cello
gutes Instrument , f. 250 .*
zu verkaufen . Angeb . u.
an die „Badische 'Dresse".

<e?Ä E » !» hm
für 70 M . abzugeben , auch
Küchenschrcmi, Fellpferd
z . Fahren , 18 M . B»,« »
Kasser ftr. 227 . Hof , l. . 1 Tr.
Giüfh kl. Rast . , gut brenn ,
iwvlv » Puppenklappwag .
Puppenküche zu verkauf

A5i- dei» i ? ttr . SS. IV
Kla ^ sportwaaeu . bec

neu , Ladenpreis 70 M für
40 J zn DerfT . Näh . unt .
Nr . B4466l in d. Geschäfts¬
stelle der „Bad . Presse " .

^ Pelzgarnitur
( grau Fuchs)

aujzergewöbnl . schon ,
preiswert sofort zn !
verlaufen . B44555 \
ikaiferstrafte 2S1

leine Treppe ).

MWM

besuch » ein

IikgktMk

'

ißrr

oder tüchtiger
Breuner

„per Campagi^e 1919" .
Näheres itnt . Nr . 6109a

an die Geschäftsstelle der
„Bad . P rcssv '\

Gesucht
auf sofort nachweisbar
tüchtiger

MöSelxacksr .
Angebots ui;t - Nr . 6110 a

cin die Geschäftsstelle der
„B »d . Presse " ert Ä̂en.

Iitteittg . Fräulem
zur Aushilfe gesucht .

Schreibmaschinenkennt -
nisse verlangt . Angebote
unter Nr . B44512 an die
„Badische Presse ".

Tüchtcge NäheriN
findet dauernde und loh
» ende Beschäftigung .
Schuhmacherei ThowaS ,

« 44540 Rheinstr . 58.

« cwstca * e « « 8 ®s « a

Kaufmann ,
24 Fakire alt . mit all ^n
Büroarbeiten verrraut
1Äutcbt als Buckb . . tätig )
fitfT.t Zielluna für 1 . Ja¬
nuar 1919 , wenn möglich
auf Fabrikbüro .

Angebote u . Nr . ® 44o4o

Jg . Kaufmann
22 Jahne alt . in der Ko-
lo ni ti 'nxrncn-Bra -iich-' ge¬
lernt . mit schöner Sand -
schcift, sucht auf sofort od .
bält» GteNuna .
Jn « r<ssenten woll . ibve

Mitteilungen u . 15545 »n
die Geschäftsst» der »Bai >.
Pre !i ? " richten.

ZchnteAikmn .
fncht auf 1. Jtomtat ofict
später SteNnna . unter be¬
scheiden . Ansprüchen. Be -
wandert in Kaartsckuk u-
kleiner Goldteckmik .

Angebote u. _Nr . B44502
cn Vc Gc ĉhäfrSstelle der
„Bad . Presse " erbeten .

Fräulein
auS besserem Haine mit
lanaiäbr .. kaufm- PrariS .
lncht fitr sofort oder spä¬
ter Stellung , evtl . cruch
als Empfangsdame b :i
Arzt ob« Phcitogmavhen.

Anaebote it . Nr . 9344561
C:Ti die „Bad . Presse " ftb .

Nächst Hauptpost ist fein
möhi . Simmer ,

eb . vorübergeh . , abzugeben
SS445 - 9 Hirickstr. 7 . 1 Tr .

2 Zimmer , ein möbl . it.
ein u-mobl., , evtl - 2 un¬
möblierte . m . e ektr . Licht ,
üu verm . Zu erfr . in der
GeschästSst- der „Badisch.
Presse" unt . Nr B14f>A

"
>.

Möbliertes Zimmer an
Herrn zu vermieten . Dst-
endft>alie 9 . TIT . B44603
Hirschktr . Rr . 66 , 1 Stock,

i'it ein aut möbl - Wolm
und Schlafzimmer zu
vermieten . B44637

Fttelierit ?
tücht., ins HauS gebucht .
Achill , Maxaultr . 28 , III.

Tüchtige
5ZeM « ? l!tion5 - Ksch !

'
,

für einme Ta« e zur Aus ,
Hilfe sofort gesucht.

Goldenes Krenz.
Lt d̂wissplatz . 15518

Kieler lleberzieher
blau , f. Knaben . Kaspers
Theater und 1 Burg zu
verkaufen . B44562

Akademiestr . Kl . IV .
Maxaustr . 43, I . l ., sind

noch abzugeben :
1 blauer Ueberrock .
1 feldgr . Waffenrod .
Reitstiefel , Größe 41 ,

alles feinste Friedens -
wäre . ©44646

Z « verkaufe » einige
Herrenhiite einige Her¬
renkragen . Aianfchetten
und Svortkra « » n.

Angebote unter B446O8
an die „Badische Presse " .

IkifUr
iiioroiici

-iiil . Si « , « ; «rur groRc ia )i . U'IH"; i
wolle , IPsd .. Ne.cktstublod.
Fa » i «uil zu lauf .

'
gesucht.

Vlngeb . unter B44594 an
di - Exp' d , „Bad . Presse

auch Bauplatz der sich hier »
zu eignet zu pachten ges.
Angebote u . B4457I an d.
^Ladische Presse " erbet.

Zu tf . iisen gesliÄt a îs
gutem Hause ein schöner ,

ÄyjiiMfliiweeii
mit Gummireif . Angeb .
mit Preis unt . B44647 an
die „ Bad . Presse ".

Zn kaufen gesucht
größere Puppe
Angeb . mit Breis unt . Nr
B446 ^7 an die Geschäfts-
stelle der . Bad . Prejje " erb.

Kisten,
größere Anzahl , in versch .
Größen , billigst zu ver-
taufen . 15547

Kais - rstr . 18 » . 2 . St .

Damen - Puk .
Samt - , Plüsch - u. Filz -

hüte. Trauercrepe . Blu -
men , Bänder u . f . w. zu
Friedenspreis z. verkauf .

Hokmaun . Karlstr . 72.

Kisten
zu verkaufen . B44602

^ chlo ^vlaN 8 . 3 . St .
Ei » neuer Äluminium »

i!l0chapvarat für Touri «
steii , gut erhaltene Schlit »
schuhe . 40/4L , zu ver «
ka -ifen . B44633
Uhlandstr . vart ., lks.

RsWlitte » .
I -S '.tzer , 2- Sitzer 3<Sitzer
zu verkaufen . 15531 .3. 1
U Kautt u . Sohn 7

Maldhorn ^rafte 14 .
Kinderfchrech ^ult billig

zu verkaufen . B44486
S ' ichbach. Ka- lltr. k. UI

Samihu !
wenig getragen , zu verk.
Eisen lohrstr . 10a . l . S ».

3 « UirhuniEn :
s Dtzd . Leinenkragen .
<40 u . 4l ) , 1 feldgrauer
Woffenrock . 1 Miitze -58 ).
15515 Borholzstr . i5 , II .

UllkbrallchlerMtilM
billigst »u verkaufen .
» 44622 viSmarckftr . 12.

Zuverkau ^en .
Ein Paar Ski samt Stöcke
und Schuhe Nr. 41 . B44621
Zälirinqetftr . 4 t . pari .

Neuer , elegant . Pupp . » ,
wagen zu vrrkaiifrn .

Schüttle , Äiitterftr . ZL ,
Hinterhs . , 2 . St . B4462Z

Puppenwagen
preiswert an verkaufen .

» uitBUraße 2c. Ii . ®t -

Gesucht zum 1 . Jan . 19
nach Heidelberg ein eins .

Fräulein
mtftt rntier 25 Stohren,
das mit jva *ieii u - Imiel »
kann. ,nyc Beaufsictraguiw
von 2 Kind -.'rn von 3 '4 n .
1 Iah ?. Gute Zr .tiir. ijfe
erforderlich.
Aimevol« an Frait Dr .

<? rb. Heidelberg . Nieditr ,
Nr . 4. 6111a
Zum 1> ?lannar 1913

ein türMime« iün,-ofre9
Mädchen

res . Vor?,. 2—4 II . nachm .
Poelt er , Drai ^ tr . 4, II .

Einfaches , fleißiges
Mädchen

für Hausarbeit sofort od.
auf 1 - Jan . bei guter Be -
üo.hlmi î gesucht. Werder -
vlnt,41 . » 41250

Mädchen, b . mit. Lohn
Wort acfucht. Kaiserallee
Nr . 72. TT. B-14534

MWm NMm
fürHauShaltfofort od . auf
1 . Januar gesucht. B «««

Frau Notar Stoiker ,
6 .1 Vorbolzstr . 32 . III.

Lau ? frau
2 Stunden tägl . bei guter
Bezahlung gesucht. B'—*

»' rieoftr . 21 , 2. St .

Kaufmann ,
?6 Ialwe alt . gelernter
Dekrillift der ? ?benÄm ^
tclbranche. sucht auf lof .
0 ? er Januar «eeianeten
NertranenSvosten . Kau-
tioi, kann aostellt werden .

An>c»e^ e n . Nr . B44550
,m die „Bad . Presse " erb.

Friseur - Gehilfe
lucht Stellung al « Ge »
ichäst »führer od . ein solche »
Geschäft »u mieten , « n»
üb . an Georg Martin ,
4: cheneJlfv. ü&jI . m

Sofienftr . 35, 1 Treppe ,
rechts, rlt a . 1 Jan . gut
möbl , Zimmer m: bess.
Kerrn -m verm . B4421 ?!

>V2 Hl
Ein gutgehendes

AgUMIlMD
Mitte der Kaiserstr . wird
zu miete « oder zn ka »>fen
gesucht . Angebote unter
Nr . » 43599 an die Ge¬
schäftsstelle der „ Badischen
Presse " erbeten . 2.2

iLuche auf I . Äiprii 1 »it»
einen schönen

Laden
auf der Kaiferstraße . An-
geböte unt . B4468 ! an die
Geschciftsst. d. . Bad . Pr .".

SZeräumig «
2 - 2 3lMN . -Wvh .Mg
in gutem Haufe von klein . ,
ruhiger Familie für sof .
ober später zn mieten ge¬
sucht. Angeb . unt . B43148
an die . Bad . Presse " erb.
Kleine , ruhiae Familie

ficht cmf 1 . April 1919
schön« 2 oder 3 Limmer -
wohnuna . Ana . u. S344505
an die (S .'M'ÄftSifelJe der

Bad , Presse" erbeten .
Schön möbliertes

Wghn - u . öchlchimmer
mit Klnvier ni mieten
gesucht. Arwed. u . 8544638
an die Geschäftsstelle der
Bad . Presse " erraten .
Besseres Fräulein sucht

Zimmer
mit Klavier sos . od . 1 . Jan .
Angebote unt . Nr . » 44547
an die „Bad . Presse ^. 2 .1

öoÄS5 Sräuiein
such) eins . möbl . Zimmer
für sofort . Näheres
B"*— » « iserfir. 46. IV.

Möbl . Zimmer
mit Gas od. elektr . Licht,
möglichst iepar. Eingang
u. evtl . zeitweiliger Pen-
lion von Dam« gesucht .
Angeb. unt. Nr. 5844568

an die „SSad . Pr .
" erb.

In UM »

Weine : ®
! Ungut Jota !

und

Ii ÜP ' liiliflJ

rtv » » «
5 50 j

ohne Steuer

IM » liirralülit

l ! IJ( [ OFiKüSÜlS «

ZKlMiMM

Aller € ama €
[

11. Flasche (1 OK t .
co.'/82tt . M . l » ,6D | «

gW ohne Steuer

Sekt
Feist Feldgrau

FtaWe î 7
Mt . l I . f

Müller extra
/.. Flafche 1 V ^

-vck . Ii .
einschl, Steuer .

! Am Sonntac : vor !!
S | Weihnachten vont'

] II — X u. 2 —« tthrj
geöffnet .

, An Privat « ^'«ittiig - it.
Abcndtisch , gut u . reich-
lich . können 2—3 Herren
teilnehmen . B44598 .2.1

H irschftr . 4 . parterre .
Geiunden

Velz , hellfarbig . Sonn »
tag abend . Abzug , gegen
Einrückun ^Sgebühr B «*«

«tniferfer . ti2. 4 . St .
Verloren !

Dienstag früh Keldbentel
( I »k>: Geld , 1 Kcttcken m .
Medaill . , werlv . And ), geg.
Belohnung abzug . Georg »
Friedrich »»? . 23 . 1, 1. B <<ml

Ber !oren
ein Astrachaukragen am
Mittwoch abend zwischen
7 *6 u . 6 Uhr VON Kaiser »
strafee 186 bis z. Mühl -
burgerlor . Gegen Belob -
nung abzugeben B44 )0S

KaifefVOine « IS .

Verloren
in der Elektrischen ( An-
hängewag . Strecke Post —
Kühler Krug ) zw . 11—12
Uhr . ein Zwanzigmark -
jchem . Bitte auf dem
Fundbüro geg . Belohnung
abzugeben . » 44667

ZMeilDchten

Grugt Aüslvvhl

Narren

Zigarelten

Zigarillös

| 2 (Me

Tabktzseiseü

3Igarccn - uiiUS

Azmette !! -

1—2 möbliert »
Dimmer.

lSchlaf . ». evtl . Wobnz )
mit elektr. Licht u- evtl .
ZentaÄbeizun « . für sos.
v. bäh. Beamten gesucht.
Anoebote a. Nr . » 44Ö42

an fc*; Geschäftsstelle her
gw » Prefic " esbeim .

in allen Preislag

Am Gonntag vor !
I Weihnacht ?« bonW ,
z il —l u . 2- 6 Übt [

» » öffnet .



A - tt - ? . Dadtsche Presse . Abendblatt . Donnerstag , den IS . Dez . 1S1 ». Ux .

IvcjeZ ^ n ^ el ^ e .

Seit Kriegsbeginn im Felde, starb tiner¬
wartet rasch am 17 . November im Krics»-
lazarett zu Brest - Litowsk auf dar Flucht
beim Aufstand der Polenbeim Aufstand der roten Mi W w Tf ? f .F .

Herr KarI Ehrle 1 Karl Maa ^ 1 UanzM
Beamtenstellvertreter

Inhaber der b&d . siib. Veruientlmedaille
welches wir schmerzbewegt Freunden und
Bekannten mitteilen . Weder der Cholera ,
noch dem Typhus , doch der Grippe unter¬
lag er . B4-H88

Im Namen
der tieftrauernden Hinterbliebenen :

Frau A. Ehrle Witwe.
Karlsruhe , Oberklrch , Dezember 1918.

Oott dem Allmächtigen hat es
gefallen , mein herzensguter Sohn ,
unser lieber Bruder , Onkel und
Schwager

Landsturmmann

Ludwig Hilfe
welcher am 16. Dezember Infolge
kurzer ., schwerer Krankheit In einem
Kriegslazarett verschieden ist . In die
Heimat abzurufen . B44570

In tiefgebeugtem Schmerz :

Frau Sus . Hilft Wwe .
Emma Hlijj . geb . Arny .
Heinrich Hilft.
Sofia Hilft .

Trauerhaus : Körnerstraße 23.

Todes Anzeige.
Freunden und Bekannten die trau¬

rige Mitteilung , daß es Oott dem All¬
mächtigen gefallen hat , unsere Hebe
Schwester und Tante

I »

nach langem Leiden zu sich zu nehmen

Die trauernden Hinterbliebenen :

Familie Gegenheimer .
Familie Heuser .

Karlsruhe , den 18 . Dezbr . ISIS
Beerdigung : Freitag nachm . ' /«4Uhr .

TODES - ANZEIGE .
Gott dem Allmächtigen hat es gefallen,

unsere Hebe , treubesorgte

PanSinc

IM5WH . - Slalt Karten .
Für die Oberaus vielen und wohltuenden

Beweise liebevoller Teilnahme , die uns beim
Hinscheiden meines lieben Gatten , unseres
lieben Vaters , Schwiegervaters , Großvaters ,
Bruder», Schwagers und Onkels B44537

zuteil geworden sind , für die vielen Blumen¬
spenden , sowie die zahlreiche Begleitung
zur letzten Buhestätte , auch för die trost¬
reichen Worte des Herrn Dekan Ebert sagen
wir auf diesem Wege unsem herzlichsten
^ *n 'c' Tm Namen

der tieftrauernden Hinterbliebenen :

Luise Maag Wwe . , O .

Karlsruhs - MOMbura, den 19. Dezbr. 1918.

erteilt nach gründlicher
und rasch erlernbarer
Methode 15498

Frau Alma

MlZtiWtt ' DüjizM ,
Parkst »'. 7 . 1 Tr .

Bekanntmachung .
Die KäblungSlisten über den Nindvleb - und

Vferdeb ^stand der fiieftnen Stadt tinfdil . der Vororte
liefen vom 20 . b !Z 31 . d . Mts . beim ftäMiicbcn statt »
ftifcfcen Amt , fläTwitwiei-strafre 98 . 4- Stork . Sitirmer
Nr . 9, zur (BinücW auf . Tie Listen firob für di« Be .
recknuim der Beiträge mas-.c>ebend . welck« von d?n
Rindvieb - und Vserdebendern zur Deckung der Ber .
gütungen für die auf vi>li !<eilicke Anordnung « töte -
ten Tiere entricküet weiden müssen . Anträae auf
?>erichticmna der Listen Sinti innerhalb öet o&iacn
Krist emau &timjen . 16508

Karlsruhe , den IS . Dezember 1918.
Das Biiraermeisteramt .

SmjißtvtkbtsHslt ,
Karlsruhe .

Die Lehrstelle der Fachabteilima füv
Architektur und Ranmausstattung
ist auf Ostern 191g durch einen Architekten mit
Hochschulbildung zu besetzen. Die Anstellung
erfolgt zunächst auf ein Probejahr . DaS pen¬
sionsfähige Dienstemkommen nebst Wohnungs -
aeld erhöht sich yemäß dem derzeitig geltenden
Beamtenpesctz ie nach der zu gewährenden
GehaltSllasse alle zwei Jahre um 350 bezw .
875 Mk . bis zu einem Höchstgehalt von 57V0
bezw . 6175 und 6775 Ml . Bewerbungen mit
den erforderlichen Nachweisen sind bis zum
IS . Kebinar 1919 einzureichen an die
Direktion ser Bad . Knnstaewerbeschnl «
Karlsruhe i . B . . WeftenÄstrahe 81 . Person -
liche Vorstellung ohne vorherige Aufforderung
wird nicht angenommen . 16526

Badischer Kunslserein E. V.
Karlsruhe .

Die vorekirlichen Mitglieder seden wir in Kennt¬
nis . das; aus Anlaß des lOOiäbtiften Bestehens de?
badischen KunstvereinS iedos Mitglied eine Nubi -
läumsdenkmlln ^e nebst Kestschrift m'.r Erinueruna er «
hält . Die Denkmünze ist in StaM . ctefc&nitteit . t» m
Bildhauer £>. Ebebalt in Karlsruhe , und gemüat in
der Kunslvrägeanstalt Ä - H . Mäher in Mörzheim .
Die ftesischrift ist verfakt von © e&eimwrt Karl
Obser . Vorsranid de» GenerallandeSarctnvS in Kcrrl»°
ruhe .

Außerdem wueden a»,iZ Anfoft drs IubilZlvmS aus
der derzeitigen Weibmichtk -AuSitellun « Kunstwerke
angekauft , . die demnächst unter die Mtalieder der »
lost werden .

Denkmünz « nebst ssektschrift können während der
Besuck-S-leit an der Kasse geoen Vorzeigen der Mit «
gliederkarte de? Jabrcö 1918 in Empfang lenom -
men werden . 16498 Der Borstand .

Badischer Kunstverein
Aichungs - Äfte

der am 18 . Dezbr . 1918 vorgenommenen Jubiläums ,
Verlosung unter die Mitglieder .

durch einen sanften Tod zu sich zu rufen .
In tiefer Trauer : B44560

Elisabeth U . TÜMt , U . Angehörige .
Karlsruhe , den 19. Dezember 1918.
Die Beerdigung findet Samstag , den

81. Dezemt>er, nachmittags 2 Uhr statt.

New .
Nr . Gegenstand Aktien

Nr . Titel

1 Oelgemälde 1206 Allein .
2 P !a !lit 1862 Wind mit Kranz .
8 Oelgemälde 205 Chrysanthemen .
•l lOöö '.'ikt.
& 523 Blumenstrauß .
0 m 8^8 Abendsonne . 15404

v , Marschall . C e h b. Willi Hummel
Die UrkundSpersonen :

Bischoff . C . A . K i n b l e t .

Es hat Oott gefallen , nun auch
unsere liebe

Birgitta
von ihrem Leiden sanft zu erlösen
und ihrer jüngeren Schwester nach¬
folgen zu lassen-

Karlsruhe , 18 . Dez . 1918.

Frau v . Preen
geb . v . Tham .

Wolfgang und Anna .
Di« ßeerdizung findet Samstag ;, de «

21 . Dez ., vorm . 11 Uhr , von der Pried -
hofkapelle aus statt 15550

i
i :

Bekanntmachung.
Ae Wch .- Mös « e mmtkrn M \

Die Ziehung der 1 . Klasse der 13 . Vreiißisch-
Süddeutschen (^39 . Preußischen̂ LUassenioltcrie
wird nach planmäßiger Bestimmung am 7 . und
8 . Januar ISIS stattfinden.

Die Lose dieser Lotterie werden von den
zuständige » Badischen Lolterieeiunehmern aus
gegeben 16602 .2.1

Karlsruhe , den 18 . Dezember IS 18 .
LündeGhmzMmffs

aie Landesiiehsrdt für die jZaailiche Kigsskslotterit .

M W z ? LZ r o f u r e ra
on Klinjielanldgen , H -, !iSteleso,,en . efeftr .
Ltchtleitnnken . Spezialist an Gritzner und

Haid & Neu Wiitinajdjincii . SW "
Starte aenüprt . W . Thiele , 9t fftnsflr . 3a .

Ludwin Sctiwslspt
Erbprinzenstraße 4

empfiehlt

Füg ®!
Fianmos

EarmoBiums .

Alleinige Vertretung von
Eschstoln
S ' üthtstrr

GrotrS a n - Siein weg
Thörmer
ft! annborg .

eingetroffen .
WfiLUO UfUÄ
WiederverkSnfer erhalten

Rabatt .

HurlimgÄWer
VNarlenNr . « S.

Telephon 3211 .

Zigarren
kl . Soften , nur prima
Ware billig an Selbst «
Verbraucher abzugeben .

Kriezßüüisihe
w . in Zahlung genommen .

Hott , 16850
DouslaSstraste 7 . 11.

Moligra ,
ßüorrcn mS Mern
werden fortwährend an -
gekauft in 1417'

Weintran 'iS
Än - und VerkaufSgeschä/t ,

lironeintraße 5z .
Telephon 8747.
Jini *-' gegen monatliche
iSlilÖ Ruckzahlung ohne^ Vorspesentierteibt
R . Cald«r? ro \v . Hambura 5.

L Kyzw ! heK dU
5500 Mark

aufS Land sofort gesucht .
Angebote unt . Nr . B44Sb4
an die . Bad . Brasse " .

Verloren !
.Ein (- rmc ? ®fötrdnn kat

-im Mittwoch morg . üwi»
scben 10 —1 Ub>r in der
Tlcktriscken v . Sotel Ger --
inania bis , ur Kricailr .
Nr - 124 od. von d . ftriea .
strafte 124 bis zur 2ui »
sünstrake 1 . einen rot -
braunen stjeldbeutel mit
ca . 30 A Inhalt verl « rcn .
Der ek>rl . Rnd . wivd ae <
kv>en . denseben »ea.
WJtfiuntt auf dem Fund¬
büro afefluaeB . ©44511

Vexlsren
am 17. Tkfr , mittag !
zwischen 'A2 U. 2 llhrc vor
Sirschltr . durch die Süd -
erMfra &e bis zur Salte -
itrlle der Straßenbahn o.
Brsefträr ?^?in einictSTiert.
Srituna ? acrb . 98 M . in
weistem Kuvert . Der ehr -
licbe Kinder wir >d aebs !>..
dasselbe cei . Belohnung
l«im Postamt I abm <?e -

B44517
* ftr >n Stravenb .,
»U« Äinielt )ortftr .>

Dtirlach , sch !»arze Bri « f-
tafrtie , Inhalt etwa 800 >
u . wichtige Militärpapiere .
.Hohe Belohnung f. rhri .
X mder . B . Heimst .

" d !er ,
Dnrlacki , Weiiigarte » ?! r . ö,
vart .. link ? . B4 l̂4SS.2 .i>

Abhanden
IN. verschd . ungrahmt . Vi !-'oexa k . Abz !geg. ' clohnp .

Ä,«» u Hirschftr. 26, Hth.

Wkili ^ c Stfisistliisi
der

techn . PriNl -, « Ä Sfaal§Bvoni ! ?n
am Samstag , den 21 . Dez .. abends 8 Ahr . im Friednchsho ?

vom
Kartell der Z techn . WerbÄnde !

Referent : Herr Ingenieur Geis ® «* aus Stnttgart .

1 . Wie wählen die techn . Privat -. Gemeinde - i\ nb

Staatsbeamten sowie deren grauen bei den

Wahlen znr Vadischen Slationalversammiung ! !

2 . Freie Aussprache , insbesondere unserer Kandidaten der ver»
schiedenen politischen Parteien . 15020 .2.1

Alle Kollegen und deren Frauen müssen z« dieser Versammlung erscheinen.
DaS Orts ?artekZ :

Wund der techn. industr . Beamten
Deutscher Techniker-Weröand
Deutscher We ^ kmeister-Meröand.

Deutsche Frauen !
E?werbt die badische Staatsailgehorigkeit

damit Ihr Euch an den Äahlen für die badifch «
Rationalversammluu « beteiligen könnt .

Waiilnihl isi MHIHilßl !
Treiet der Frc «enorzanisatiou der Deut«

schen Demokrat schen Partei in Laden bei.
Anmeldungen . Anstünfte . Aufnahme in den

m tiu ^ badischen StaniSverband u . s . w . läglich kostenlos
ll . MWW ! der

^
G -

^
chäftSstund -n von Uhr

^
und

Seuwalieferetaiiai Skr Dk»tschtll Senwftrfiljfiei !

Partei ia Mm — grauenaliteilung
Dtesanienstraste 23 . Fernsprecher 5012 und 50IS .

Stannen - Persteigeruna
desFvrstamtsLangensiein -
back . Freita «, den 27 . De -
.̂ ember d. ^ s . srüh >0
Uhr im „ grünen SJaarm"
in Langensteinbach . AuS
Dmn « neruvcM KSpfle :
14V Bau - und L>agstan -
gen . 170 Hovsenitan »^n
1 . . 440 II .. 620 III . 590
IV - Klasse . 715 Reb - . 200
ikohnenstecken. Forstw .?^t
KieS in Lamiensteiirbach
z -nat die Ctan ?>en 6112 a

ES beginnen wieder
Kurse zur Heranbildung
von Statistikern u . Eisen -
beton « Technikern . Beste
Erfolg « zugesichert . An «
gebot « unter Nr . 9344552
an die Geschäftsstelle der
. Bad . Presse " .

iJfuiiäKKon 's ml
SStfeBMuiicl ,

wirksamstes MittelzurHaar -
rainigurig u . gegen fiiopf -
liiiiBP . Flasche Mk. 1 .50.
8r Hofaiiot 'n8!' O,Kr»iswstr .i01
u . lnternat Apotlioke, MarMiil

Kilfct '

fttckt kleinere Stöferri mit
Kellevcrrveit au backten
oder »u kaufen , evtl . auch
kleinere Wirtschaft oder
Laden .

>A,« bote u - 5fr . * 44521
an fci ? (Äesckilisfstelle der
. BcÄ>. Presse " erbeten .

IieIenWeImsßrlilischePlllü

in Salsn
veranstaltet einen Mittag « nnd Vbend ?ursuS

WHnillgiviliePgM
- W für Frauen

"
WZ

! die fich an der politischen Rufklärunqsarbeit ia
demokratischem Sinne beteiligen wollen .

Dauer jeweils 2 Stunden an 8—i aufeinander¬
folgenden Tagen . 15506

Meldungen nimmt das Parteisekretariat der
Deutzen Demokrattf -tien Partei in B »de ^ , —
i? rauenabt « il »ng — Stekanienstr . 23 , n . entgegen .

? i »cr > iioi ; oii <r ? nc3i ! (
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Ich übernehme alle einschläjjp
'
gen Arbeiten zur saubersten und

schnellsten Ausführung in meiner vorzüglich eingerichteten Metall -
und Eisendieherei , Bohrerei und Oewindefräserei , Warmpresserci für
Messing , Eisen , Aluminium und Zink , sowie in meiner neuzeitlichen ,
bedeutenden

letallgießerei
»He Arten Formenguss in Messing , Rotguss , Bronce , Zink und
Aluminium -Legierungen 5776a .6.5

Anfragen und Bestellungen erbeten .

Metallwarenfabrik Heinrich DIeSiS
Nürnberg

Süssere Bayreuthersirasse 124.
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Die I . Abteilung Rese : ve . AelZartl . - Rekiment
Nr . versteigert am Samöi -' g . den 21 . Dezember ,
vormittags tO Uhr . ungefähr

100 grbej .ßgswez ^ liMh ^ e Pferde
in Umstadt bei Bruchsal zu den üblichen Bedingungen !

Ä ^ndler si " d nicht zu gelassen. 6H4q |

QebmdsrSif &USS
Qerren - Schneidern ned ) Wlass .
Sieinsiraßc 23 Sieinstraßt 23

Unserer werten Kundschalt
zur gell . .Kenntnisnahme ; daß
der Geschäftsbetrieb wieder voll
aufgenommen wurde und un¬
verändert weitergeführt wird .

Wir bitten um geneigten
Zusprudl . B4152S

Umarbeitung für Miliiär -Bekleid -

ungsjlücke werden angenommen .
iiHiimumHwiHmuiuumwilHmHiintiimiffilnimimiiimiluciiiiiiiNmilKiKiiniim

i

«WM iHeirate»
^ Heirat . ^

Suche die B . kanntschaßt
eines häuslichen und lie -
1-enslnL .Mqen Mäulei «?.
<a . Witwe obn ? Kini >er ) ,
iiwccks Heirat . etn?as Ver -
mög<' n erwünscht . Su «
n .c'nücr ist Handwerfer .
42 I . alt . Witwer mit 3
Kindcwn über »ehn ?iahre
alt .

Mekl. Anr«eb. . mogl . mit
Bild , unter Nr . B44483
an d ?e t^ ^fchaftsstelle der

Belohnung 60 Mk.
Verloren schwarzes Lederportemonnaie
mit ca. S00 Ml. in ZinSscheinen und Papiergeld
nebst ElienbahnfalirtIUsweiS , entweder Hauptpost -
Schalterhalle oder von Hauptpost durch Eroprinzeiisrr
»um Lriedrichiplad . Abzugeben Fundbüro .

Seirat . ^
Babnbediensiat . Witwer .

42 JsaTipe alt . lat 'B., vier
Kinder im Alter von »
!>iS 17 Iabr . . wünscht B »
larrntscheft mit ält »vtl .
iM̂ r Witwe ( and ) iürra .
Witwe nicht au5flcfc6toff-)
mit et» . Vermög . zweck?
baldia . Heirat . Verschwie «
genbeit Ebremache .

Am« bote n . Nr . B443 !^
an d ' e Geschäftsstelle der
>Bad . Presse " erbeden . .

MkiWgSjtLWvM !
Fräulein 38 Iabre Ät ,

fatfi . . wünscht sich mit ält .
, Hc» rn . ?atb .. Witwe ? mit

nicht 0l»S<̂ icklossei«>' in leckerer Stellur -̂ obtt
: li.'Setifion3fccred)tiauiw . irt
j Vevl -indnna zu tretet
! stvctfS / späterer Heirat .
NuSsleuer vorbanden . Nur
ernstem . Einträge wol«
>en >'.ch melden u . B44503
in der Geschäftsstelle der
. Badischen Voesse' .
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